

美國總統特朗普的支持者上周闖入國會發動暴亂，不少暴徒的現場照片和片段均在網上廣傳，如同留下犯罪鐵證，令當局更易掌握暴徒身份並作出拘捕，最新被捕人士包括當日頭戴牛角帽和熊皮毛裝飾、手執長矛的男子錢斯利，以及偷走眾議院議長佩洛西演講稿講台的約翰遜，檢方前日稱已起訴57人襲警等罪名，並可能加控煽動暴亂罪。民主黨參議員沃納已去信11間手機電訊供應商和社交平台，要求保留與暴徒有關的資訊，以便當局進行追捕及作為提控證據。



▲▲美國衝擊國會暴徒的現場相片和影片在網絡瘋傳，成為警方拘捕和日後提控的證據。圖為頭戴牛角帽和熊皮毛裝飾、手執長矛的男子錢斯利。  
網上圖片/美聯社

錢斯利來自亞利桑那州，過往多次參與支持特朗普集會，並支持極右陰謀論組織「QAnon」的言論，他事後向美媒稱，示威者令「一眾叛國者戴上防毒面罩撤到地堡，我認為這是勝利。」錢斯利前日向警方自首，表示他與其他「愛國者」響應特朗普號召，前往華盛頓示威。來自佛羅里達州的約翰遜則在社交網站facebook (fb) 直播自己闖入國會大堂情況，影片已從社交平台移除，他的所有專頁亦被封鎖。錢斯利和約翰遜均被控非法闖入及在國會範圍擾亂秩序等罪名，約翰遜更被加控盜竊罪。

多人涉藏未登記槍械

涉嫌藏有槍械和數百發子彈的男子梅雷迪思，原定上周三前往國會參與暴亂，但途中因事延誤，在暴亂翌日才趕至華盛頓。聯邦調查局 (FBI) 人員檢視他向朋友發出的手機短訊，顯示他威脅「在電視直播時向佩洛西頭部開槍」，又揚言駕駛貨車輾斃她。支持QAnon陰謀論的梅雷迪思被控恐嚇佩洛西、管有未登記槍械及非法藏有彈藥。

另一被捕人士為70歲男子科夫曼，他涉嫌在暴亂當日，將汽車停泊於距離國會大樓兩個街口外，車內藏有11枚汽油彈、兩支突擊步槍和一支手槍，警方亦在他身上搜出兩支手槍，控告他持有未登記槍械和無牌攜帶手槍等罪名。檢方強調，參與暴亂的暴徒不排除會被控煽動暴亂。

蘋果 Google fb twitter 有份

在國會遭衝擊前數日，特朗普支持者已透過社交平台策劃暴力事件，他們事後亦在網上炫耀「戰績」，留下可供當局調查和提告的證據，反映執法部門需從社交平台盡量蒐證，有助未來防範襲擊行為。

預計即將就任參院情報委員會主席的沃納，前日便去信11間企業，包括蘋果公司、Google、電訊商AT&T，以及社交平台facebook (fb)、twitter和Parler等，他在信中形容國會已成為「犯罪現場」，要求上述企業即時保留與國會暴亂相關的資訊，從而讓當局可掌握重要證據，將暴徒繩之以法。  
●綜合報道



賓州理海大學 撤特朗普榮譽學位

位於美國賓夕法尼亞州的理海大學 (見左圖) 上周五宣布，經校董會商議後，一致同意撤銷於1988年頒發給總統特朗普的榮譽學位，但未有說明原因。校長西蒙則發表聲明，譴責國會發生的暴動，形容是對美國民主基礎的暴力攻擊。  
理海大學是賓夕法尼亞州的私立大學，是特朗普兄長弗

57人 被起訴或控煽暴 議員促社交網留罪證

網瘋傳惡行助追捕提控 牛角帽男偷講台者落網

衝擊國會被捕「特粉」議員辭職



●埃文斯 網上圖片

美國西弗吉尼亞州州議會共和黨議員埃文斯上周三有份衝擊國會，並在過程中進行拍攝，被揭發後還扮作獨立媒體記者，惹來非議。埃文斯事後被警方拘捕，控以行為不檢、非法闖入國會大樓禁區等罪名，他前日已向西弗吉尼亞州州長賈斯蒂斯提出辭職。

若罪成可囚一年半

35歲的埃文斯上周五在西弗吉尼亞州亨廷頓市聯邦法院出庭，若被裁定罪成，最高將被判入獄一年半。他上



●偷走佩洛西演講稿講台的約翰遜被捕。 法新社



●另一名衝擊國會的男子詹森也於事後落網。 法新社

美聯社

Parler 再遭蘋果和亞馬遜封殺

被視為美國保守派中地的社交平台Parler，繼上周五被Google下架後，蘋果公司和亞馬遜前日亦因Parler含有煽動暴亂的不當內容，分別下架和關閉伺服器。Parler聚集大批被其他社交平台禁制或封鎖賬號的極右「特粉」，在美國總統特朗普twitter賬號被封後，更成為App Store前日排行第一的免費應用程式。Parler批評蘋果和亞馬遜的決定，稱對用戶造成嚴重影響。

針對上周三的國會暴亂，蘋果日前指Parler被用於策劃非法及危險的活動，限令Parler在一天內改善情況。蘋果前日再發聲明稱，「我們支持App Store內有不同立場的應用程式，但不允許平台上有關於暴力和非法行為的內容。在

Parler完成解決有關問題前，我們會將它下架。」

總裁指另覓伺服器營運

為Parler提供伺服器的亞馬遜，其後亦從「亞馬遜網絡服務」(AWS)中斷Parler的服務。亞馬遜發言人表示，Parler上的暴力內容對公眾安全構成威脅，有違服務條款，因此不再為Parler提供伺服器。

Parler行政總裁馬策在Parler發文，稱亞馬遜、Google和蘋果明知特朗普被各社交平台封鎖的情況下，聯手對Parler採取針對性的打擊行動，抹殺Parler在市場競爭的機會。但馬策表示，Parler會另覓伺服器繼續營運網站，盡快恢復服務。  
●綜合報道

周六發表聲明，為自己的行為負上全責，表示決定辭去州議員職務，「我對所做過的事負上全責，對我的家人、朋友、選民及西弗吉尼亞州民眾可能造成的傷害和痛苦，深感後悔，希望辭職可消除對州議會的影響，讓我的同僚專心工作，為我們的州建立更美好的未來。」

埃文斯曾在社交平台分享拍攝影片，其後已把片段刪走。片段可見他聯同其他激進分子，在國會大樓內高叫總統特朗普的名字，又互相擠擁向前，強迫保安人員開門讓他們入內。埃文斯的身分曝光後，許多人都批評其行為可恥。聯邦調查局 (FBI) 人員指出，事發前數天，埃文斯已不斷在社交網留言，號召追隨者為特朗普而戰。  
●綜合報道

亂，稱「我們要為團結國家貢獻更多」，而校內學生和教職員亦發起聯署，再次要求校方撤銷特朗普的榮譽學位。在理海大學發聲明後，新聞系教授陶在twitter發文稱「這是一件正確的事」，但指特朗普的榮譽學位早在多年前就應被撤銷。

今次並非特朗普首次被撤銷榮譽學位。據英國媒體報道，特朗普曾因反穆克林言論遭各界譴責，蘇格蘭阿伯丁市的羅伯托·戈登大學於2015年底，宣布撤銷在2010年授予特朗普的榮譽學位。  
●綜合報道

日本現新變種毒 非英國南非類型

日本政府昨日宣布，發現一種不同於英國和南非的新冠變種病毒。感染新版變種病毒的4名確診者均是來自巴西的旅客，當局目前未知變種病毒傳播力會否更強，又或會否引發更嚴重病徵。

4名確診者為兩男兩女，分別是40多歲男性、30多歲女性及2名10歲多的男孩和女孩。他們於本月2日從巴西抵達東京羽田機場，隨後確診並被安排隔離，他們的病毒樣本經檢測後，確定是一種全新的變種病毒。國立傳染病研究所表示，新版變種病毒與早前英國和南非的變種病毒有相同變異之處，但並非同一種變種。4名確診者中有1人因呼吸困難住院，另有2人出現病徵，其餘1人則為無症狀感染者，目前還需對新版變種病毒的傳播力進行研究，以及了解新變種對疫苗有效性的影響。

日本疫情持續嚴峻，已連續三日單日新增逾7,000宗確診個案，東京都昨天新增1,494宗確診病例，創周日新高紀錄，也是連續6天單日新增逾千個案，至今累計病例74,944宗。大阪府昨日新增532宗確

診病例，連續五天單日新增逾500宗，再多7人疫歿。樞木縣則新增118宗確診，創周日新高，至今累計病例2,510宗。

大阪京都或納緊急事態

首相菅義偉早前已宣布東京都及周邊地區進入緊急事態，並實施更嚴厲的限制令，包括縮短餐廳營業時間和讓員工在家工作等。但菅義偉表示，政府會再觀察數日，才確定是否將這些地區納入緊急事態。此外，愛知、岐阜和樞木等縣亦有要求中央政府發布緊急事態宣言，宮崎縣未有等待中央，便自行發布緊急事態宣言。

日本新一波疫情遲遲未受控，菅義偉政府被批評反應太慢。日媒最新進行的全國電話民意調查結果顯示，超過六成受訪者不滿政府應對疫情的措施，約八成人認為東京與連環取消或延期的措施。  
●綜合報道

印尼失事客機黑盒尋獲

印尼三佛齊航空一架客機前日墜毀，搜索隊伍尋獲客機兩個黑盒，以及在客機失蹤海域海床發現飛機殘骸，人員陸續撈起人體殘肢、衣物和金屬碎片，機上62人相信已經罹難。

搜救工作昨日早上恢復，搜索人員在雅加達對開一個群島附近約23米深的水域，發現部分客機殘骸，運回港口調查，其中一塊已扭曲的金屬上，有三佛齊



●印尼軍方尋獲失事客機殘骸。 路透社

航空公司標誌的紅色及藍色。當局又說，發現部分人體殘肢及衣物，警方呼籲乘客家屬提供有關牙科紀錄和DNA樣本，協助辨認身份。印尼國家交通安全委員會將調查空難原因，美國國家運輸安全委員會亦加入調查。

失事客機載有50名乘客及12名機組人員，全部都是印尼人，前日從首都雅加達起飛，原定飛越爪哇海前往坤甸，據報客機因天氣惡劣，延誤一小時才起飛。起飛後約4分鐘便從雷達上失去蹤影，失蹤前機師向控制塔表示飛機爬升至約1萬米。有漁民受訪時表示，空難發生時下大雨，在附近海域聽到爆炸巨響，之後發現有殘骸飄浮到船旁。

三佛齊航空則表示，這架機齡26年的波音737-500客機，以往曾服務美國多間航空公司，性能良好，事發當日曾飛往兩個目的地，事發該程延誤起飛是由於惡劣天氣，與機件問題無關。總統維多對悲劇表示深切哀悼，強調會盡力拯救，並已指示當局展開調查。  
●綜合報道